以"时时放心不下"的责任感担当笃行

●臧安民

年轻干部是党和国家事业发展的希望。习近平总书记在 祸的道理。"这深刻阐明了年轻干部守住政治关、权力关、交往 2022年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班 开班式上强调,年轻干部要"锤炼对党忠诚的政治品格,树立不 负人民的家国情怀,追求高尚纯粹的思想境界,为党和人民事业 拼搏奉献,在新时代新征程上留下无悔的奋斗足迹。"我们要深 入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,以"时时放心不下"的 责任感,在实现中华民族伟大复兴的时代洪流中踔厉奋发、担当 笃行、建功立业,

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

在常修常炼中筑牢理想信念根基

习近平总书记指出:"年轻干部接好班,最重要的是接好坚 持马克思主义信仰、为共产主义远大理想和中国特色社会主义 共同理想而奋斗的班。""坚定理想信念不是一阵子而是一辈子 的事,要常修常炼、常悟常进,无论顺境逆境都坚贞不渝,经得起 大浪淘沙的考验。"习近平总书记的重要论述,深刻揭示了理想 信念的极端重要性,精辟阐明了年轻干部成长为对党和人民忠 诚可靠、堪当时代重任栋梁之才的努力方向和实践路径。

坚持理论联系实际。列宁指出:"只有以先进理论为指南的 党,才能实现先进战士的作用。"坚定理想信念,必须持之以恒学 懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持读原著 学原文、悟原理知原义,坚持联系思想和工作实际。既要紧密结 合中华民族伟大复兴战略全局,又要紧密联系世界百年未有之 大变局;既要紧密结合统筹做好疫情防控和经济社会发展工作 的实际,又要紧密联系全面建设社会主义现代化国家的宏伟目 标;既要紧密结合本地区本部门本单位的职能职责,又要紧密联 系自己的本职工作。在不断学习中深刻领会"两个确立"的决定 性意义,切实增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维

严肃党内政治生活。严肃的党内政治生活是年轻干部锤炼 坚强党性、纯洁政治灵魂、纯粹思想境界的熔炉。各级党组织要 坚持以党的政治建设为统领,增强党内政治生活的政治性、时代 性、原则性、战斗性,坚持把严的主基调传导到基层、传导到每一 名党员干部。让党内政治生活的大熔炉越烧越旺,让年轻干部 经常接受政治体检、打扫政治灰尘、净化政治灵魂、增强政治免 疫力,使党的理想信念、道路主张、目标任务、纪律规矩内化为自 己的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

从榜样身上汲取力量。毛泽东同志说过:"典型本身就是· 种政治力量。"习近平总书记多次强调领导干部要见贤思齐,号 召广大青年向英雄学习、向前辈学习、向榜样学习。在我们党百 年非凡奋斗历程中,涌现了一大批革命烈士、英雄人物、先进模 范,他们的信仰信念、家国情怀、人格风骨是我们宝贵的精神财 富。我们要从榜样身上汲取力量,通过参加先进事迹报告会、阅 读先进典型事迹书籍等形式,坚持见贤思齐、择善而从,不断叩 问初心、坚守使命。

在知畏知止中守住拒腐防变防线

习近平总书记指出:"年轻干部必须牢记清廉是福、贪欲是

关、生活关、亲情关的极端重要性,为年轻干部守住守牢拒腐防

从怀德自重拒腐防变。"腐""变"源自内心,破"心中贼",则 "腐""变"不生。自重要在怀德,领导干部要明大德,对党赤胆忠 心、锤炼坚强党性;守公德,强化宗旨意识、甘当人民公仆;严私 德,正心明道、纯洁操守。怀德方知敬畏,只有修好共产党人的 "心学",才能敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪,止于名利、止于物 欲、止于浮躁、止于侥幸。年轻干部要经常对照习近平总书记重 要讲话、重要指示批示精神,经常对照党的路线方针政策,经常 对照党章党规党纪,看清一些事情该不该做、能不能干,做到"见 善如不及,见不善如探汤。'

从遵规守纪拒腐防变。习近平总书记强调:"加强纪律建设 是全面从严治党的治本之策。"建党以来特别是党的十八大以 来,我们党形成了一整套系统完备的法规制度,彰显我们党对纪 律建设的高度重视。年轻干部要把遵守纪律规矩贯彻到工作、 学习、生活各方面,不断强化纪律意识,养成守纪习惯,不生妄 念、不行苟且、不逾规矩。

从小事小节拒腐防变。习近平总书记指出:"守住拒腐防变 防线,最紧要的是守住内心,从小事小节上守起。"小事小节中有 党性、有原则。年轻干部要把握"小"与"大"、"量"与"质"的辩证 关系,决不能在推杯换盏中放松了警惕、在小恩小惠面前丢掉了 原则、在轻歌曼舞中丧失了人格、在"温水煮青蛙"中麻醉了意 志。警惕小事、管住小节,不沾不义之财、不染不正之风,守住做 人、处事、用权、交友的底线,如履薄冰、如临深渊地走好人生每 一步。

在不懈淬炼党性中树立正确政绩观

习近平总书记指出:"树立和践行正确政绩观,起决定性作 用的是党性。"当前,改革发展稳定任务艰巨繁重,贯彻落实党 中央关于"疫情要防住、经济要稳住、发展要安全"的重要要求, 要夯实党性这个立身立业立言立德的基石,确保政绩观不出偏 差,让党放心、让群众满意。

解决好为谁创造业绩的问题。习近平总书记指出:"什么 是好事实事,要从群众切身需要来考量,不能主观臆断,不能 简单化、片面化。"我们党把为老百姓做了多少好事实事作为 检验政绩的重要标准。年轻干部思考谋划工作, 要关注群众的 所思所忧所难所盼;制定政策措施,要把得人心、暖人心、稳 人心作为出发点和落脚点;推进工作落实,要盯住防疫、就 业、教育、医疗、社保、住房、养老、食品安全、生态环境、 社会治安等一个个具体问题,真正做到想群众之所想、急群众之

级领导干部要"把所有精力都用在让老百姓过好日子上"。树立 正确政绩观,要坚持从实际出发,按客观规律办事,做到思路实、 措施实、抓落实,吹糠见米、务求实效;坚持"做事"不"作秀","造 福"不"造势",重"里子"不重"面子","泽被后人"不"竭泽而渔", 既做让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事,又做为后人作铺 垫、打基础、利长远的好事;坚持看群众实际感受、由群众来评 判,不计较个人功名,赢得群众好口碑,追求历史沉淀之后的真

解决好怎样创造业绩的问题。习近平总书记指出:"业绩都 是干出来的,真干才能真出业绩、出真业绩。"要坚持目标导向, 着眼全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进 军,坚持立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推 动高质量发展;坚持问题导向,深入调查研究,探求问题的普遍 性和特殊性,找到解决问题的思路和办法;坚持效果导向,对长 线工作,保持战略定力和耐心,坚持一张蓝图绘到底,深耕细作、 滴水穿石、善作善成。

在边干边学中练就过硬本领

习近平总书记强调:"德才兼备,方堪重任。"年轻干部要成 为栋梁之才,既要德配其位,也要才配其位。年轻干部生逢伟大 时代,是党和国家事业发展的生力军,必须练好内功、提升能力, 不辜负党和人民的期望和重托。

提高理论素养。习近平总书记指出:"年轻干部要胜任领导 工作,需要掌握的本领是很多的。最根本的本领是理论素养。" 要加强理论学习,夯实理论功底,自觉用习近平新时代中国特色 社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,掌握马克思主义 立场、观点、方法这个看家本领,用好这个认识世界、改造世界的 强大思想武器,自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的 坚定信仰者和忠实实践者。

提高解决实际问题能力。习近平总书记指出:"年轻干部要 提高政治能力、调查研究能力、科学决策能力、改革攻坚能力、应 急处突能力、群众工作能力、抓落实能力。"其中,政治能力是第 一位的,调查研究是基本功。科学决策需要有战略眼光、看得远 想得深,改革攻坚需要在把握规律的基础上实现变革创新,应急 处突需要对可能发生的各种风险挑战心中有数、掌控局势、化解 危机,群众工作需要善于宣传教育团结带领群众,抓落实需要想 干事、能干事、干成事、不出事。年轻干部要加强思想淬炼、政治 深度、解决问题的精度。

提高实践磨练的强度。习近平总书记指出,年轻干部"要 坚持理论和实践相结合"。所有实际能力的获得都要靠实践,一

解决好创造什么样的业绩的问题。习近平总书记指出,各一个干部能力强弱,与其在实践中是否真心、用心、虚心有很大关 系。真心即扑下身子、真抓实干,用心即抓铁有痕、踏石留印,虚 心即不懂就问、不耻下问。年轻干部要注重在实践中学真知、悟 真谛,在边干边学中提升自己,在知行合一中增强本领,成为本 领域本部门的行家里手。

在无私无畏中担当斗争

习近平总书记指出:"担当和斗争是一种精神"。当前,百年 变局和世纪疫情相互叠加,年轻干部特别是领导干部要坚决贯 彻落实习近平总书记重要讲话、重要指示精神,事不避难、义不 逃责,勇于担当、敢于斗争,在挺起脊梁、冲锋在前的担当和斗争 中经风雨、见世面、长才干、作贡献。

无私才能无畏、无畏才能担当和斗争。担当和斗争折射着 个干部的党性、作风,最需要的是无私的品格和无畏的勇气。 有了私心、私利、私情、私欲,遇到问题很容易瞻前顾后,遇到矛 盾很容易躲着绕着,遇到风险很容易上推下卸。年轻干部要践 行对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福的庄严承诺,时刻扪 心自问敢不敢扛事、愿不愿做事、能不能干事,干了什么事、干了 多少事、干的事组织和群众认不认可,切实做到无私无畏、知重

充分发扬斗争和担当精神。担当和斗争是一种精神,更是 具体的、实践的。年轻干部不论在哪个岗位、担任什么职务,都 要保持真担当真斗争的风骨、气节、胆魄,不弃微小、不舍昼夜, 一事未成、寝食难安,以实际行动诠释对党的忠诚、对人民的赤 诚。在当前疫情防控工作中,必须坚决落实党中央决策部署,充 分发扬斗争和担当精神,坚决筑牢疫情防控屏障,坚决巩固住来 之不易的疫情防控成果,坚决同一切歪曲、怀疑、否定我国防疫 方针政策的言行做斗争。

在培养深厚感情中贯彻党的群众路线

习近平总书记强调:"党的十八大以来,我们先后开展一系 列集中学习教育,一个重要目的就是教育引导全党牢记中国共 产党是什么、要干什么这个根本问题,始终保持党同人民的血肉 联系。"年轻干部要坚持以人民为中心的发展思想,贯彻落实党 的群众路线,始终保持强烈的爱民、忧民、为民、惠民之心。

感情的深度决定着贯彻群众路线的程度。群众路线是党的 生命线和根本工作路线。习近平总书记指出:"贯彻党的群众路 线,首先要对群众有感情。"年轻干部坚持党的群众路线,就要坚 持"把屁股端端地坐在老百姓的这一面",真正把自己当作群众 的一员、把群众的事当作自己的事,以为民造福的实际行动诠释 共产党人"我将无我,不负人民"的崇高情怀。

贯彻群众路线要体现在一言一行上。贯彻党的群众路线, 不是一句空洞口号,必须融入血脉中、落到行动上。 年轻干部要 做到民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。甘当人民公仆, 矢志造福人民,用心用情用力解决好群众最关心最直接最现实 的利益问题、最困难最忧虑最急迫的实际问题,不断实现好、维 护好、发展好最广大人民的根本利益。

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

◇画里有花

视频开会、共享文档、在线打卡、移动审批……如今,不踏入办 公室,只需掏出手机,打开电脑,"上班族"就可以和同事在"云端"共 同完成工作任务。数据显示,截至去年底,我国在线办公用户规模 达4.69亿。在线办公正成为一种新兴的工作方式。

这正是: "云端"搭新桥,

数据加速跑。

随时面对面,

沟通效率高。

曹希阳图 北秋文

新时代信访工作的基本遵循

社情民意的重要窗口。4月7日、《信访工作条例》(以下 发展稳定大局中发挥了重要作用。 简称《条例》)向社会公开,并于5月1日起正式施行。通 过制定《条例》,总结我们党长期以来领导和开展信访工 作经验特别是党的十八大以来信访工作制度改革成果, 来的群众工作,要通过信访渠道摸清群众愿望和诉求,找 民解难、为党分忧的政治责任,坚守人民情怀,坚持底线 对于坚持和加强党对信访工作的全面领导,理顺信访工 到工作差距和不足,举一反三,加以改进,更好为群众服 作体制机制,进一步规范和加强新时代信访工作,具有重 务。"必须深刻认识到,信访工作是党和政府了解民情、集 要意义。《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信 访工作的重要思想,是新时代信访工作的基本遵循。

信访工作作出系列重要指示和重要论述,系统回答了信 众合法诉求解决好,坚持和发展新时代"枫桥经验",努力 访工作是什么、信访形势怎么看、信访工作怎么干等重大 把矛盾化解在早、化解在小、化解在基层,努力让人民群 理论和实践问题,充分体现了马克思主义人民观、辩证唯 众感到权益受到公平对待、利益得到有效维护,切实把信 物主义方法论,为做好新时代信访工作提供了根本遵 访工作做到群众心坎上,不断夯实党执政的群众基础。 循。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国 信访系统扎实工作,广大信访干部付出大量艰辛努力,推 信访工作原则和要求,坚持党的全面领导,坚持以人民为

信访工作是党的群众工作的重要组成部分,是了解 动解决了一大批事关群众切身利益的问题,在维护改革

信访工作的首义,在于时刻把自己看成人民中的一 中民智、维护民利、凝聚民心的一项重要工作,是各级机 关、单位及其领导干部、工作人员接受群众监督、改进工 作作风的重要途径。各级党委和政府、各级领导干部必 党的十八大以来,习近平总书记就加强和改进人民 须进一步增强宗旨意识,千方百计为群众排忧解难,把群

一分部署,九分落实。各地区各部门要把握新时代

中心,坚持落实信访工作责任,坚持依法按政策解决问 题,坚持源头治理化解矛盾,完善信访工作责任体系,把 党中央关于信访工作的方针政策和决策部署落到实处 要遵照执行《条例》,切实依法及时就地解决群众合理诉 求,注重源头预防,夯实基层基础,加强法治建设,健全化 解机制,不断增强工作的前瞻性、系统性、针对性,真正把 工作的过程。

奋进新征程,做好新时代信访工作责任重大。更加 紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强 员,把心贴近人民。习近平总书记强调:"信访是送上门 "四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",牢记为 思维、法治思维,服务党和国家工作大局,维护群众合法 权益,化解信访突出问题,促进社会和谐稳定,扎实做好 信访各项工作,我们一定能不断开创新时代信访工作新 局面,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复 兴的中国梦汇聚磅礴力量。 (据《人民日报》)



永葆马克思主义政党本色

全面贯彻新时代党的建设总要求

党的十九届六中全会《决议》以"十个明确"对习近平 新时代中国特色社会主义思想的核心内容作了进一步系 统概括,其中第十个"明确"把"提出新时代党的建设总要 求"列为重要内容。新时代党的建设总要求丰富和发展了 马克思主义建党学说,指明了新时代党的建设前进方向。

丰富和发展了马克思主义建党学说。中国共产党从 成立之日起就把马克思主义写在自己的旗帜上,以马克思 主义建党原则指引自身建设。党的百年历史是不懈奋斗 史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史,也是自身建设 史。习近平总书记在党的十九大报告中提出的新时代党 的建设总要求,是指导推进新时代党的建设新的伟大工程 的总纲领和总遵循。新时代党的建设总要求,涵盖党的建 设的根本原则、指导方针、总体布局、任务目标等,构建起 体现马克思主义政党本色、符合时代发展和长期执政要求 的党的建设科学理论体系,标志着我们党对马克思主义执 政党建设规律的认识达到新的高度,丰富和发展了马克思 主义建党学说。

指明了新时代党的建设方向。中国特色社会主义进 入新时代,以习近平同志为核心的党中央始终把党的建设 作为一项新的伟大工程来推进。习近平总书记提出的新 时代党的建设总要求,不仅是我们党在新的历史条件下 推进党的建设新的伟大工程的顶层设计, 也开辟了全面 从严治党实践的新境界。新时代党的建设总要求包括新 时代党的建设的根本原则、指导方针, 明确以加强党的 长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线,强调 全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建 设、纪律建设,把制度建设贯穿其中,深入推进反腐败 斗争,完善了党的建设体系,抓住了新时代党的建设的 关键。新时代党的建设总要求提出新时代党的建设的目 标任务是不断提高党的建设质量,把党建设成为始终走在 时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪 考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党,集中体现了新时代 党的建设的政治方向、价值取向和使命担当,指明了新时 党上下拧成一股绳,心往一处想、劲往一处使,步调一致向 代党的建设的方向。

突出党的政治建设这一根本性建设。壹引其纲,万目 皆张。全面从严治党,首先要从政治上看。旗帜鲜明讲政 治是我们党作为马克思主义政党的根本要求。党的百年 奋斗史告诉我们,只有全面加强党的政治建设,才能在新 时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光。新时代党的 建设总要求将政治建设放在统领地位,抓住了全面从严治 党的根本性问题。加强党的政治建设,首要任务就是保证 全党服从中央,维护党中央权威和集中统一领导。我们要 深刻认识加强党的政治建设的重大意义,深刻领会"两个 确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信" 做到"两个维护",始终在政治立场、政治方向、政治原则、 政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一 致。讲政治是具体的,广大党员、干部要把讲政治要求化 为内心自觉、内在主动,切实做到党中央提倡的坚决响应、 党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做,确保全